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Chapitre 1 - La matiere (1) :
Transformations Chimiques

1 - DEFINITION DU PHENOMENE

38 Activité 1 : La combustion du carbone

Protocole Rappels
A- Allumer le bout de carbone (fusain) de sorte ' | Test de flamme
qu’il soit incandescent. ‘Présenter une buchette incandescente
B- Le placer dans le bocal rempli uniquement de ] > silaflamme se ravive, il y a présence de
dioxygéne puis bien refermer. ] doxygene Oz
C- Plonger une buchette incandescente dans le 7T e
bocal et observer. | Test a’eau de chaux
C’- Verser un peu d’eau de chaux dans le bocal i Ajouter un peu d’eau de chaux puis agiter

doucement

(refermer et agiter) et observer,. 0 T BORSSESEL

1.Qui est présent...
e AU ABDUL? e

...alafin?

2.Que s’est-il passé pour :
SlE CAIDONE 7 et ettt ettt
-le dioxygene?
-le dioxyde de carbone?

3.Résume le phénoméne par une phrase.

A I'aide des modeles d’atomes (spheéres colorées) mis a ta disposition :

1.Modéliser le carbone 2.Modéliser le dioxygene
3.A partir des modeles construits, essayer d’obtenir du dioxyde de carbone.
Représente ce que tu as obtenu : Avant transformation Apres transformation

4.Résume par une phrase ce qui se passe lors de la transformation chimique.



Video d’une transformation chimique
1.Que remarques-tu a propos de la masse au cours de la transformation chimique?

2.D’apres-toi, pourquoi?

% CE QU’IL FAUT COMPRENDRE

¢ Une transformation chimique est un phénomeéne au cours duquel, les .........c..cccceuueeeen.....
¢ Les espéces chimiques présentes aux départ et QUi ..........ccccevuvevnenvnnnnnnnn.. sont appelées
.................................. elles covneniiinannnill).

Les espéces chimiques présentes a la fin et quisont .......c.cccvevevevnvuviunnnnn.. sont appelées
.................................. (ellesontété ......................).

& Par contre lesS ..c.coceeveiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnnna.. (ilS Ne font que

.......................... ) TS L2 >
AiNSi, [a MAaSSe ..cvuiiiiirrrrrrrrrrnanas conparlede oo

o Pour modéliser ce qui se passe pendant la transformation chimique, on utilise un modele

= 0] 01 [ Y :
Elle peut étre présentée sous forme de :
= UN virrerrnnranas avec les noms des espéces chimiques
= UNE wuumrummrinmnssnnsssnnssnnssnsnns en utilisant les formules.
Ex. 1= o




2 - PRINCIPE DE LAVOISIER ET EQUILIBRE DE REACTIONS

3 Activité 2 : La combustion du méthane

I

=
s
=

Vapeur d'eau
et dioxyde de carbone

La combustion du méthane (CH,)

Certaines chaudiéres utilisent la combustion du méthane (ou
gaz de ville) pour obtenir de I'énergie thermique. Cette énergie Radiateur
permet de chauffer 'eau qui circule ensuite dans les radiateurs. -

Le méthane et le dioxygéne (de l'air) sont consommés et de la ' ) 1
vapeur d'eau et dioxyde de carbone sont formés.

Le bilan de la réaction s’écrit : LLLLLLLL Entrée d'air
Gaz méthane (dioxygene)

Méthane + Dioxygéne —» Dioxyde de carbone + Eau Fig. 1 : Principe d'une chaudiére au méthane. j

1.a.Quels sont les réactifs de cette transformation? ...,

b.Quels sont les produits de cette transformation? ...
c.Ecrire le bilan de cette transformation.

2.a.Modéliser la transformation en construisant les

molécules des réactifs et des produits. Représenter le
modele dans le cadre ci-contre.
b.La modélisation est-elle correcte? Pourquoi?

c.Trouver une solution pour que la transformation se fasse en respectant le principe de Lavoisier.




% CE QU’IL FAUT COMPRENDRE

¢ Pour respecter le principe de Lavoisier et la conservation des atomes lors d’une

transformation chimique, I’équation doit étre..................... (o]0 [ ).
Pour cela, on place deS ..cccocociiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiis senssssssssssssssnssssnnnsssnnssssnnsnnnns qui
indiquentles ......cccvuevviuniunnnnnn. avec lesquelles se fait la réaction.
Ex. CHs + O, - CO2 + H20

H  + O - H20
On doit toujours retrouver ...........ccocvviiiiininnn.. de chaque .........cccoiiiiiiiin, dans les
.............................. (ceviereienienenedetdansles o (),

Exercice d’application
Trouver la bonne équation parmi les propositions données.

Lors de la photosynthéese, la plante utilise de I'eau et du dioxyde de carbone pour former du

glucose de formule CeH1206 et du dioxygene.

Equations proposées :

A CeH1206 + O2 = CO2 + H20

B CeH1206 + 6 O2 = 6 CO2 + 6 H20
C 6 CO2 + 6 HO — CsH1206 + 6 Oo
D CO2 + HO = GCsH1206 + O2

Carte Mentale de Révision




